Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ

А1. В  каком  слове  верно  выделена  буква,  обозначающая  ударный  гласный звук? 

 1)  бантЫ            2)  оптОвый                     3) значИмость                        4)  отбЫла 

 А2. В  каком  предложении  вместо  слова  ВЕЧНЫЙ  нужно  употребить ВЕКОВОЙ? 

 1)  ВЕЧНАЯ  забота  о  хлебе  насущном,  необходимость  содержать  большую семью закалили характер Матвея.    

2)  Петю Трофимова называли «ВЕЧНЫМ студентом». 

3)  ВЕЧНЫЙ сосновый бор поразил нас своей красотой и величием.    

4)  Документы были подготовлены для сдачи в архив на ВЕЧНОЕ хранение.   

А3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 

 1)  тысяча партизан                              2)  элитные сорта 

3)  несколько яблок                               4)  равна четыреста двадцати двум сантиметрам 

А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.  

Миновав мостик, 

 1)  мотор зачихал, и машина остановилась.         .  2)  до села оставалось не больше километра. 

3)  всадники перешли на галоп.                                 4)  мотоциклиста не было видно.  

 А5. Укажите  предложение  с  грамматической  ошибкой (с  нарушением синтаксической нормы). 

 1)  Благодаря  периодическому  закону  Д. Менделеева  появилась возможность  объединить  в  строгую  систему  огромное  количество фактов, относящихся к химии и физике. 

2)  Я ещё не решил, буду ли поступать в этом году в университет. 

3)  Постоянное  увлечение  Андрея,  поглощающее  всё  его  свободное время, – это спортом. 

4)  Статью «Луч  света  в  тёмном  царстве»  Н.А. Добролюбов  посвятил анализу «Грозы» – пьесы А.Н. Островского. 

 Прочитайте текст и выполните задания A6–A11. 
 (1)… (2)В 1960  году  американский  учёный-физик  развил  эту  смелую мысль  русского  учёного,  представив  её  как  полноправную  научную гипотезу,  подлежащую  самому  тщательному  обсуждению  учёными  и инженерами. (3)Он, вероятно, не знал ничего о книгах Циолковского. (4)И тем  не  менее  произошла  своеобразная  эстафета  мысли. (5)По  существу, американский  профессор  выдвинул  проект  сооружения  вокруг  Солнца сплошной гигантской сферы радиусом около 150 миллионов километров, то есть примерно на уровне орбиты Земли. (6)… поверхность такой сферы будет примерно в миллиард раз больше поверхности земного шара. 

 А6. Какое  из  приведённых  ниже  предложений  должно  быть  первым  в  этом тексте? 

 1)  Удивительная идея создания искусственной сверхпланеты принадлежит К.Э. Циолковскому. 

2)  В ХХ веке космонавтика помогла решить многие земные проблемы. 

3)  К.Э. Циолковский опередил свой век по меньшей мере на 70 лет.  

4)  Высота полёта научно-технической мысли К.Э Циолковского поражает и сегодня. 

 А7. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста? 

 1)  В противоположность этому                               2)  Тем не менее  

3)  Иными словами,                                                     4)  Вопреки этому  

А8. Какие  слова  являются  грамматической  основой  в  одном  из  предложений текста? 

 1)  ничего не знал (предложение 3)                    2)  он, вероятно, не знал (предложение 3) 

3)  он не знал (предложение 3)                             4)  выдвинул проект (предложение 5) 

 А9. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста. 

 1)  сложное бессоюзное                             2)  простое осложнённое  

3)  сложноподчинённое с двумя придаточными 

4)  сложное с союзной (сочинительной) и бессоюзной связью 

 А10. Укажите  правильную  морфологическую  характеристику  слова  НИЧЕГО из третьего (3) предложения текста. 

 1)  местоимение                                      2)  наречие 

3)  существительное                                4)  частица 

 А11. Укажите значение слова СФЕРА в предложении 5. 

 1)  пределы распространения                 2)  окружение 

3)  область применения                             4)  поверхность и внутреннее пространство шара 

 А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется  НН? 

Воплощением  женстве(1)ости,  преда(2)ости  в  романе  М.  Булгакова «Белая гвардия» является Елена, которая тщетно пытается сохранить прежний нравстве(3)ый уклад дома. 

 1)  1, 3                            2)  2                                 3) 2, 3                                      4)  1, 2, 3 

 А13. В  каком  ряду  во  всех  трёх  словах  пропущена  безударная  проверяемая гласная корня? 

 1)  компр..метировать, вообр..жение, несг..раемый        2)  к..нфорка, п..лисадник, предпол..гать 

3)  к..морка, пор..сль, оз..рить                4)  погл..щать, (деревенский) ст..рожил, ум..лять (о помощи) 

А14. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 

 1)  от..брать, п..знавательный, под..браться              2)  неот..емлемый, выб..ется, из..ян 

3)  ра..царапать, бе..болезненно, и..бавиться               4)  пр..брежный, пр..ступник, пр..добрый 

 А15. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И? 

 1)  перевяж..шь, испорч..нный                       2)  законч..шь, провер..вший 

3)  обяж..шь, движ..мый                                   4)  принос..шь, повал..нный 

 А16. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 

 А.  выздоров..вший                                 Б.  недогадл..вость 

В.  обустра..ваться                                    Г.  протанц..вав  

 1)  А, Б, Г                       2)  А, Б, В                          3) В, Г                     4)  А, Г 

 А17. В каком предложении НЕ(НИ) со словом пишется раздельно? 

 1)  Не(от)кого узнать о судьбе Татьяны Петровны. 

2)  Лена ушла, (ни)кому не сказав о своих планах.  

3)  Дожди (ни)сколько не охлаждали воздух. 

4) (Не)когда подробно рассказывать о Петиной поездке. 

 А18. В каком предложении оба выделенных слова пишутся раздельно? 

 1)  Сóли, (НА)ПРИМЕР,  можно  представить (В)ВИДЕ  кислотных  и основных оксидов. 

2) (ПО)СКОЛЬКУ художник  свободно  выбирает приёмы и планы,  то он, (БЕЗ)СОМНЕНИЯ, волен быть независимым в своём творчестве. 

3) (НЕ)СМОТРЯ  на  подтверждение,  общая  теория  относительности широко признана (ИЗ)ЗА своей принципиальной простоты. 

4) (В)ЗАКЛЮЧЕНИЕ  следует  сказать,  что  и  Пушкину,  и  Грибоедову удалось психологически верно изобразить дворянское общество своего времени, (В)ЧАСТНОСТИ московское дворянство. 

А19. Укажите правильное объяснение постановки  запятой или  её отсутствия  в предложении: 

Прибрежные  травы  были  душно  нагреты  влажным  теплом ( ) и над ними низко вились несметные бледно-зелёные мотыльки.  

 1)  Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна. 

2)  Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая. 

3)  Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 

4)  Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая. 

А20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Топонимические  словари (1)  содержащие  информацию  о географических  названиях (2)  дают  много  ценного  для  историков языка (3)  помогая  им  находить  корни  давно  утраченных  живой  речью (4) слов. 

 1)  3, 4              2)  1, 3         3) 1, 2, 3        4)  1, 2 

А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Наиболее  полно (1)  по  мнению  критиков (2)  гончаровская  норма жизни раскрылась (3) конечно (4) в тех главах романа «Обломов», где описывается жизнь в домике Пшеницыной на Выборгской стороне. 

 1)  1, 2                       2)  2, 3, 4                              3) 1, 2, 3, 4                          4)  3, 4 

 А22. Укажите предложение,  в котором нужно поставить одну  запятую. (Знакипрепинания не расставлены.) 

 1)  Миниатюрные  лаковые  изображения  персонажей  песен  Кольцова  или скачущих  на  лошадях  волхвов  вызывают  невольное  восхищение искусством Мстёры. 

2)  В  пейзаже  Жуковского  разнообразные  краски  и  звуки  и  запахи сливаются воедино. 

3)  В  преемственности  традиций  народных  мастеров  и  верности  им  и содержится  зерно  успеха  и  популярности  гжельской  керамики  в  наше время. 

4)  Во  всём  мире  любители  музыки  П.И. Чайковского  восхищаются  как операми композитора так и его симфоническими произведениями. 

А23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 

Грибоедов  вводит  в  комедию  и  реалистические  приёмы:  главная героиня далеко не идеальна и из «влюблённых» соперников выбирает не лучшего, а худшего. 

 1)  Вторая часть бессоюзного  сложного предложения содержит сравнение с тем, о чём сказано в первой части. 

2)  Содержание  второй  части  бессоюзного  сложного  предложения противопоставлено содержанию первой части. 

3)  Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части. 

4)  Обобщающее слово стоит перед рядом однородных членов. 

 А24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Опустевший  дом (1)  на  всех  предметах (2)  которого (3)  лежал отпечаток  духа  и  характера  хозяина (4)  пробудил  в  Татьяне  особые чувства. 

 1)  1, 3                2)  2, 4                        3) 3                              4)  1, 4 

А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Становится  как-то  спокойней  на  душе (1)  когда  спустя  долгие  годы вновь попадаешь в  знакомый с детства уголок природы (2) и (3) как ни  отвык  ты  от  тишины  и  медленного  течения  времени (4)  с наслаждением слушаешь шелест старых лип. 

 1)  1, 2                       2)  1, 3, 4                        3) 1, 2, 4                                      4)  2, 3, 4 

А26. В  каком  предложении  придаточную  часть  сложноподчинённого предложения нельзя  заменить обособленным определением,  выраженным причастным оборотом? 

 1)  Речь  пойдёт  о  местных  поэтах,  которые  в  разное  время  воспевали красоту Сейма, Тускари, Свапы и других рек.  

2)  Основным  объектом  исследований  С.И.  Малышева  всегда  были перепончатокрылые  насекомые,  которые  отличаются  сложным поведением: муравьи, осы, пчёлы, шмели и др.

 3)  Большое  влияние  на  учёного  оказал  профессор  В.А.  Вагнер,  который сосредоточился на изучении инстинктов и поведения животных. 

4)  Основным  реликтом  на  этой  территории  является  волчеягодник, пышное  цветение  которого  послужило  поводом  к  возникновению местного названия деревни – Розовая Долина

А27. Прочитайте текст.  

 Крокодилы часто сидят в засаде под водой, высунув только ноздри и глаза, но долго сидеть под водой крокодил может только в том случае, если он достаточно  тяжёлый.  Поэтому  крокодилы  глотают  камни,  и  этот балласт в желудке тянет их вниз, под воду, а без камней в животе спина крокодила выглядывала бы из воды, и его было бы видно издалека. Камни в желудке  выполняют  ещё  одну  задачу:  они измельчают пищу и помогают крокодилу переварить её. 

 В  каком  из  приведённых  ниже  предложений  верно  передана  главная информация, содержащаяся в тексте? 

 1)  Чтобы  подолгу  сидеть  под  водой  в  засаде,  высунув  только  ноздри  и глаза,  крокодилы  глотают  камни,  и  этот  балласт  в  желудке  тянет  их вниз, иначе крокодила было бы видно издалека.  

2)  Главная задача, которую выполняют камни в желудке крокодила, – это измельчение и переваривание пищи. 

3)  Долго сидеть под водой крокодил может только в том случае, если он достаточно тяжёлый; камни в желудке крокодила измельчают пищу.  

4)  Крокодилы глотают камни для погружения под воду при выслеживании добычи и для измельчения и переваривания пищи.  

Прочитайте текст и выполните задания A28–A30;  B1–B8;  C1. 
(1)В  студенческой  компании  горячо  спорили  о  том,  способен  ли человек силой своей воли или под влиянием какого-либо воспитательного воздействия  изменить  свои  привычки,  в  частности,  можно  ли  гурмана отвратить от пищи, алкоголика – от пьянства, уголовника – от преступных действий… (2)Говорили,  что  поведение  определяется  рефлексами, 
управлять  которыми  человеческое  сознание  не  может,  что  даже  самые сильные  из  нас  способны  лишь  какое-то  время  противостоять  этим непроизвольным реакциям, но полностью совладать с ними невозможно.  (3)Мой отец вернулся из тюрьмы, когда я заканчивал девятый класс. (4)Высокий,  худой,  он,  будто  бы  производя  в  уме  какие-то  расчёты  и сопоставления, долго смотрел на меня и на маму, потом молча сел за стол и налил себе полный стакан водки.  

(5)– Что, учится? – спросил он, мотнув головой в мою сторону.  

(6)–  На,  посмотри:  одни  пятерки! –  мама  достала  дневник. (7)Он усталым жестом остановил её: дескать, оставь, потом посмотрю. (8)Отец  пил  беспробудно,  словно  пытался  заморить  поселившееся внутри него какое-то ненавистное существо. (9)Порою к нему приходило что-то  вроде  озарения,  он  словно  ощупывал  себя,  тревожно  озирался  по сторонам,  видел  жену,  занятую  шитьём,  сына,  сидящего  над  книжками, тогда  он  чувствовал  слабую  потребность  сказать  что-то  доброе  или сделать что-нибудь полезное для семьи. (10)Но тело, будто придавленное могильной плитой, его не слушалось, и, затыкая рот визгливой совести, он принимался  пить. (11)Я  видел,  как  темнели  глаза  у  моей  мамы,  как  она часто-часто  кивала  головой,  словно  вынуждена  была  соглашаться  с  чьим-то укоряющим голосом.  (12)Однажды я подсел к отцу и налил полный стакан водки.  

(13)– Ты чего? – ужаснулся отец.  

(14)– Как  что? (15)Ты  пьёшь,  давай  и  я  буду  пить. (16)Ты же мой отец! (17)С кого мне ещё брать пример, как не с тебя! (18)Вместе с тобой напьёмся. (19)Пойдём по улице болтаться! (20)Ну а что мне ещё делать? (21)Отец  испуганно  схватил  мою  руку  и  посмотрел  на  меня.  (22)Я посмотрел на него. (23)Невероятно долго мы смотрели друг другу в глаза,  как  будто  взглядом  говорили  то,  чего  нельзя  было  высказать словами. (24)Потом  отец  встал,  заткнул  бутылку  пробкой  и молча  начал гладить белую рубашку.  

(25)– Ты  чего? –  удивлённо  спросила мама. – (26)Зачем  тебе  белая рубашка?.. 

(27)Отец  встряхнул  рубашку,  откашлялся,  хрипло,  напряжённым голосом сказал: (28)– Короче, я больше пить не буду! 

(29)Всё! (30)Больше мой отец не пил. (31)Никогда! (32)Вечером он стирал  свою  белую  рубашку,  утром  её  гладил  и  шёл  на  работу. (33)Он работал до упаду, выбивался из сил, зимой столярничал, весной уходил на комбайн… (34)Ни  выходных,  ни  праздников. (35)Ни  сна,  ни  отдыха! (36)Он  не жил,  он  воевал. (37)Как  солдат,  он меня,  пугливого  птенчика, спрятал  на  своей  груди  и  берёг  от  всех  страхов  и  тягот  жизни. (38)Ни жалоб, ни стона, ни укора, ни даже кряхтенья ни разу я не слышал от него. (39)Когда  мама  просила  его  передохнуть,  он,  шатаясь  от  усталости, говорил: (40)– Успею! (41)…Отец  стоял  у  стенда,  где  висел  список  зачисленных  в медицинскую академию, в сотый раз прочитывал фамилию своего сына и плакал. (42)А толпившиеся рядом люди изумлённо смотрели на странного высокого  мужчину  в  белой  рубашке,  который  уже  полчаса  стоит  возле списка и плачет, а кудрявый паренёк тянет его за руку и говорит: (43)– Пап, ну пойдём! (44)Сколько можно стоять?! 

(45)–  Сейчас…–  отвечает  отец  и шёпотом  читает: «Соловьёв Илья 

Анатольевич…», сдувает слезу и повторяет зачарованно: «Анатольевич…» (46)И опять плачет, и опять шёпотом читает фамилию своего сына.  (По Д. Новосёлову) 

А28. Какое высказывание соответствует содержанию текста? 

 1)  Студенты после долгого  спора пришли к мысли, что человек  сможет себя перевоспитать, если научится подавлять рефлексы.  2)  Вернувшийся  из  тюрьмы  отец  долго  пил,  потому  что  не  мог 

устроиться на работу.  

3)  Отец  перестал  пить,  когда  понял,  что  сын  может  повторить  его несчастную судьбу.  

4)  Белая  рубашка,  которую  постоянно  носил  отец,  воплощает  мысль  о том,  что  в  человеке, несмотря на  все  усилия, невозможно полностью искоренить прежние плохие привычки.  

А29. Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 3 – 7? 

 1)  повествование и описание                                2)  описание и рассуждение 

3)  рассуждение                                                        4)  повествование 

А30. Укажите предложение, в котором используется фразеологизм. 

 1) 9                                2) 2                              3) 23                             4) 33 

В1. Укажите способ образования слова СОПОСТАВЛЕНИЕ (предложение 4).  

 В2.Из предложения 8 выпишите производный предлог.  

В3. Из предложения 24 выпишите подчинительное словосочетание со связью 

СОГЛАСОВАНИЕ.  

 В4. Среди  предложений 1 – 7  найдите  сложные,  в  состав  которых  входит односоставное  неопределённо-личное.  Напишите  номера  этих  сложных предложений.  

 В5. Среди  предложений 32 – 42  найдите  предложение  с  обособленным приложением. Напишите номер этого предложения.  

В6. Среди  предложений 1 – 9  найдите  сложное  предложение,  в  состав которого входит придаточное времени. Напишите номер этого сложного предложения.  

В7.Среди  предложений 34 – 42  найдите  такое,  которое  соединяется  с предыдущим при помощи союза, контекстных синонимов и лексического повтора. Напишите номер этого предложения.

 В8 «Автор  текста  использует  такие  тропы,  как _____ («ненавистное существо»), _____ («затыкая  рот  визгливой  совести»),  которые выражают  трагизм  человека,  не  способного  руководить  своими чувствами.  Момент  объяснения  отца  с  сыном,  когда  происходит немой,  но  понятный  сердцу  диалог  двух  родных  людей,  является кульминационным  и  выделен  автором  при  помощи  такого  приёма, как _____ («посмотрел» в предложениях 21, 22). Такое синтаксическое средство,  как _____ (предложения 34, 35),  не  только  придаёт  тексту яркую эмоциональность, но и выступает как выразительное средство обрисовки характера». 
Список терминов: 

 1)  гипербола                             2)  синтаксический параллелизм                       3)диалектизм 

4)  просторечное слово             5)  антоним                                                       6)  эпитет 

7)  метафора                             8)  риторический вопрос                                    9)  лексический повтор 
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